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ŝسلام دوستان لیموتر 

 

نلاين در کشورآ برگزارکننده آزمون های ليموترش،اولين  

 امیدوارم حالتون عالی باشه
 تا شده باعث کرونا  ویروس و اومده پیش امسال که  وضعیتی به  توجه با  خب

خالیه مردم  از  خیلی دست و بیاد وجود به مشکلات  سري یه  

 

 
 

ما لیموترŝ  ها تصمیم گرفتیم تا امسال اما نگران نباشید  
 با پکیج عیدانه مهمان خانه های  شما باشیم

می باشد  ھمچنین شما عȼزان می تونید در  داخل   کاملا رایگاناین پروژه به صوت 

استثناȧ  از  ما دȻافت کنیدکاملا عالی  و تست  ١٥٠کانال لیموترش  ھر روز  Ȳش  از    

!!!!!! ستی  یادتون نره را  

پروژه عیدانه که براتون قرار دادیم رو به تمام دوستاتون معرفی  کنید تا اون این 
  ها هم در  این شرایط  بد بتونند استفاده کنند

      
 عدد یه کنه  معرفی کانال به رو دوستاش  از تا 3 که  نفري  هر اینکه ضمن

میفرستیم اردیبهشت  در براشون رایگان جزوه  

 

  



 

 

 

  99ویژه نوروز  –پکیج عیدانه  -پنجمآزمون  گروه آموزشی لیموترش

در آغاز شد. ثبت نام ویژه دوازدهم – 1400زیست کنکور ثبت نام در آزمون هاي آنلاین   Limootoorsh.com/add 

)عصبی تنظیم( یازدهم اول فصل  

 نماید؟تکمیل می نامناسبکدام گزینه متن زیر را به طور  

  »در دستگاه عصبی انسان سالم و بالغ، .................... « 

  شود.هاي پشتیبان، عایق می) هر بخش از یاخته عصبی با قابلیت آزاد کردن ناقل عصبی با فعالیت یاخته1

  شود.دار، از یک گره رانویه به گره دیگر هدایت میهاي میلینپیام عصبی درون رشته) 2

  شود. ها از غشا ممانعت میي داراي گره رانویه، با فعالیت غلاف میلین از عبور یون) در هر رشته3

  ت.اي در تماس اسهاي عصبی که غلاف میلین ندارد، با مایع بین یاخته) هر بخش از غشاي یاخته4

  اي نورون حرکتی در طی هدایت پیام عصبی، صحیح است؟چند مورد از موارد زیر در ارتباط با غشاي یاخته 

  کند.جا میپتاسیم در غشاي نورون، در هر بار فعالیت خود بیش از یک نوع یون را جابه-پمپ سدیم  ●

  از یون پتاسیم است. ي عصبی به یون سدیم کمترهاي نشتی هر یاختهمیزان نفوذ پذیري کانال  ●

  کند.فعالیت می ATPاي از کانال با مصرف به منظور ورود یون پتاسیم به درون یاخته، نوع ویژه  ●

  شود.یاخته میهاي نشتی مقداري پتاسیم وارد میاندر نورون هنگام پتانسیل عمل با فعالیت کانال  ●

  شوند.جا میف شیب غلظت از عرض غشاي یاخته جابهها در خلاپتاسیم، انواعی از یون-با فعالیت پمپ سدیم  ●

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  کننده پیام عصبی به دستگاه عصبی مرکزي، هرگاه اختلاف پتانسیل الکتریکی دوسوي هاي نزدیکطی پتانسیل عمل در یاخته 

  یابد، قطعا ................... غشا ................... می

  شود.دار سدیمی، ورود ناگهانی بار مثبت به یاخته آغاز میهاي دریچهکانالبا باز شدن  –) کاهش 1

  مقداري یون خلاف شیب غلظت از عرض غشاي یاخته در حال عبور است. ATPبا مصرف  –) افزایش 2

  گیرد.درحال انجام می ATPهاي پتاسیم طی انتشار تسهیل شده بدون مصرف خروج ناگهانی یون –) کاهش 3

  شود.ي عصبی متوقف میدار پتاسیمی، خروج شدید بار مثبت از یاختههاي دریچهبا بسته شدن کانال –ش ) افزای4

  کند؟کامل می نامناسبکدام گزینه، عبارت زیر را به طور  

  »ي آسه (آکسون)، .................... به طور معمول در انسان سالم، با رسیدن پیام عصبی به پایانه« 

  شود.هاي سراسري بوده که طی انتقال فعال سبب عبور موادي خاص به داخل سیتوپلاسم میپس سیناپسی داراي گیرنده ه) غشاي یاخت1

  شوند.هاي واجد ناقل عصبی پس ساخته شدن به درون پایانه آسه (آکسون) هدایت شده و سپس در آنجا انباشته می) ریزکیسه2

  کند.غشاي پس سیناپسی، نفوذپذیري غشاي یاخته و پتانسیل الکتریکی آن تغییر می خود در ) با اتصال ناقل عصبی به گیرنده3

  شود.هاي غشایی ذخیره میاي، ناقل عصبی ساخته شده و سپس درون ریز کیسههایی در جسم یاختهي فعالیت آنزیم) به واسطه4

  ي ناقل عصبی به درستی بیان شده است؟ي گیرندهچند مورد درباره 

  کند.نوعی پروتئین سراسري بوده که اختصاصی فعالیت می  ●

  شود.در طی شرایطی سبب عبور مواد از عرض غشاي یاخته پس سیناپسی می  ●

  اي یا فضاي سیناپسی در تماس هستند.هایی از مولکول گیرنده با مایع درون یاختهبخش  ●

  باشد.مایع درون سیناپس در تماس می بخشی از مولکول گیرنده که محل اتصال ناقل عصبی است، با  ●

  ي پس سیناپسی اتصال یافته است.هایی از مولکول گیرنده به بعضی از فسفولیپیدهاي غشاي یاختهبخش  ●

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

  در دستگاه عصبی انسان سالم، هر ...................   

  شود. توسط قشر مخ پردازش میشود پس از عبور از تالاموس، ) پیام حسی که وارد نخاع می1

  شود.ي شکمی حامل پیام حرکتی بوده که به سمت نخاع هدایت می) رشته در ریشه2

  کند.ي شکمی پیام عصبی را به ماهیچه ارسال میهاي خارج شده از ریشه) یک از رشته3

  دهند.میهاي نخاعی داراي دو ریشه پشتی و شکمی است که پیام را یکطرفه عبور ) یک از عصب4

  کند؟چند مورد متن زیر را به درستی تکمیل می 

  حس)،  ....................  در انسان سالم با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک (پاد هم

  یابد.ها کاهش میفشار وارد بر دیواره رگ  ●  شود.حالت آرامش در بدن برقرار می  ●

  شود.ان استراحت عمومی قلب افزوده میبر مدت زم  ●    کند. تعداد ضربان قلب افت می  ●

  شود.نگاره افزوده میمتوالی در الکتروقلب Rي دو بر فاصله  ●

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  



 

 

 

  99ویژه نوروز  –پکیج عیدانه  -پنجمآزمون  گروه آموزشی لیموترش

در آغاز شد. ثبت نام ویژه دوازدهم – 1400زیست کنکور ثبت نام در آزمون هاي آنلاین   Limootoorsh.com/add 

)عصبی تنظیم( یازدهم اول فصل  

  هر یاخته عصبی که به مسیر انعکاس عقب کشیدن دست تعلق دارد و با ماهیچۀ ............... بازو ارتباط مستقیم دارد ...............  

  کند. هاي عصبی خود را به نخاع ارسال میپیام -) دو سر 1

 گردد.با انقباض ماهیچه سه سر، سبب کشیده شدن دست می -) سه سر2

  دهد. تحت شرایطی پتانسیل الکتریکی غشاي خود را تغییر می –) دو سر 3

  کند.اي، ناقل عصبی آزاد میدر محل سیناپس خود با تار ماهیچه –) سه سر 4

  کند؟به درستی تکمیل می چند مورد متن زیر را 

  طی تشریح مغز گوسفند ................... قابل مشاهده است. 

  هاي بویایی برخلاف کرمینهب ـ در سطح شکمی، لوب  هاي بویایی الف ـ در سطح پشتی، کرمینه مانند لوب

  هاهاي بین آنرابط ي مخ،د ـ با جدا شدن دو نیمکره  النخاع ج ـ در سطح شکمی، کیاسماي بینایی مانند بصل

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  توان گفت، ....................در ارتباط با .................... انسان بالغ و سالم می 

  کند.هاي اسمزي آن، هورمون ضدادراري را تولید و به خون ترشح میدر صورت تحریک گیرنده –) هیپوتالاموس 1

  رود.ي لیمبیک شده و سپس به قشر مخ میبویایی پس از عبور از پیازهاي بویایی ابتدا وارد سامانهپیام  –ي کناري ) سامانه2

  باشد.در مسیر ارسال هر پیام حسی به قشر مخ قرار داشته و داراي تعداد فراوانی سیناپس می –) تالاموس 3

  ي گرفته است.اي بوده و بطن چهارم درون آن جابخش قشري مملو از جسم یاخته –) مخچه 4

  اي است؟جایگاه نهایی پردازش اطلاعات چشایی برخلاف محل مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل، داراي چه مشخصه 

  کند.هایی از دستگاه عصبی مرکزي و گوش پیام حسی دریافت و سپس بررسی می) از بخش1

  باشد.اي میارتباطی ویژههاي هاي حسی و حرکتی خود داراي بخش) به منظور ایجاد ارتباط بین بخش2

  باشد.ي خاکستري بوده و جایگاه پردازش اطلاعات ورودي به مغز میي آن از جنس ماده) بخش چین خورده3

  باشد.هاي آن بزرگتر میهاي پیشانی و آهیانه قرار داشته و لوب پیشانی از سایر لوبلوب ) شیار مرکزي آن بین4

  ی که داراي .................  است، به طور حتم .................  در دستگاه عصبی مرکزي انسان، بخش 

  کند.ها و حرکات بدن را کنترل میهاي حسی، فعالیت ماهیچهي پیامبا بررسی همه –) درخت زندگی 1

  باشد.هاي عصبی آن در شنوایی و بینایی داراي نقش میدر بالاي نخاع قرار داشته و یاختهبلافاصله  –هاي چهارگانه ) برجستگی2

  دهد.متر تشکیل میهایی بوده که سطحی با ضخامت چند میلیهاي عصبی و رشتهي خارجی متشکل از جسم یاختهلایه –گوش ) رابط سه3

  دهد.ها انتقال میمستقیما به تالاموسهایی از نخاع دریافت کرده و پیام –) مرکز انعکاس عطسه 4

  ؟ندارددر فردي که به الکل اعتیاد دارد، کدام گزینه زیر به ترتیب به اثر بلند مدت و کوتاه مدت این ماده بر بدن اشاره  

  اختلال در گفتار  - ها در الکتروکاردیوگرامکاهش ارتفاع موج انقباض بطن) 1

  اختلال در حافظه   -در چربی  هاي محلولاختلال در جذب ویتامین) 2

  هاي محیطیافزایش زمان واکنش فرد به محرك -) کاهش فعالیت بدنی 3

  خواب آلودگی  - نیاز به مصرف داروهایی با منشاء آلکالوئیدي) 4

  

  

 

 



 

 

 

ھای عیدانه Ƚست شناسی آزمون  1  یکاملا تشȺح دفترچه پاسخنامه   

98کنکور  لیموترش با پکیج پیش بینی زیست شناسی يدرصد 79 تطابق  

پاسخ نامه تشریحی آزمون
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٩٩نوروز پنجم مرحله   

»٩٩کنکور  این پکیج با صد در ٣٠ تطابقدر صورت عدم گشت هزینه  بر«    

 راه ھای ارتباطی جھت دȻافت محصول 

https://limootoorsh.com/shop 

@poshtiban_limootoorsh 

 

  شود.هاي پشتیبان، عایق نمیآکسونی است، این بخش هرگز با فعالیت یاخته بخشی از یاخته عصبی با قابلیت آزاد کردن ناقل عصبی، پایانه

  شوند.اي نورون و پایانه آکسونی هرگز توسط غلاف میلین پوشیده نمییادتون باشه جسم یاخته

  ها : بررسی سایر گزینه

شود. در محل غلاف میلین پتانسیل عمل نداریم براي همین هدایت   دار، از یک گره رانویه به گره دیگر هدایت میهاي میلینپیام عصبی درون رشته   )2گزینه  
  پیام به صورت جهشی است. (از یک گره رانویه به گره دیگر)

ــته )3نه  گزی ــا ممانعت میي داراي گره رانویه و غلاف میلین، با فعالیت غلاف میلین از عبور یونهمانطور که در گزینه قبل گفتیم، در هر رش ــوها از غش د. ش
  (پتانسیل عمل در بخش غلاف میلین نداریم)

  اي در تماس است.هاي عصبی که غلاف میلین ندارد، با مایع بین یاختههر بخش از غشاي یاخته )4گزینه  

  

  ها : بررسی همه گزینه 

 نه)(تایید گزی کند.جا میپتاسیم در غشاي نورون، در هر بار فعالیت خود بیش از یک نوع یون (سدیم و پتاسیم) را جابه-پمپ سدیم )مورد اول 

متر از ي عصبی به یون سدیم کهاي نشتی هر یاختههاي نشتی پتاسیمی در غشاي نورون، میزان نفوذ پذیري کانالبه دلیل بیشتر بودن کانال مورد دوم)
  (تایید گزینه) .یون پتاسیم است

  (رد گزینه) کند.فعالیت می ATPاي از پروتئین پمپ (نه کانال) با مصرف به منظور ورود یون پتاسیم به درون یاخته، نوع ویژه  مورد سوم) 

ي اهاي نشتی مقداري پتاسیم وارد مایع بین یاخته زمان پتانسیل آرامش با فعالیت کانال در نورون به هنگام پتانسیل عمل و همچنین در   )مورد چهارم  
  (رد گزینه)شود.یاخته) می(نه میان

  د گزینه)(تایی شوند.جا میبهها در خلاف شیب غلظت از عرض غشاي یاخته جاپتاسیم، انواعی از یون-یادتون باشه با فعالیت پمپ سدیم مورد پنجم) 

  پتانسیل آرامش

  مواد لازم براي ساختن پتانسیل آرامش: 

 پتاسیم  -پمپ سدیم  ي با نفوذپذیري انتخابیغشاي یاخته وجود کلی یون در خارج و داخل یاخته

خل یاختهوجود کلی یون در خارج و دا
 

وجود دارد که بیشتر از درون یاخته عصبی   یون سدیم  مقدار زیادي هاي عصبی  خارج یاختهبه طور معمول (حالت آرامش و بدون فعالیت یاخته عصبی)، در  
  باشد. تر از خارج یاخته عصبی میبیشوجود دارد که غلظت آن یون پتاسیم مقدار زیادي  داخل یاختهاست. از طرف دیگر در 

  (میان یاخته) است.  سیتوپلاسمیاخته عصبی،  درونمنظور از خارج یاخته عصبی، مایع میان بافتی (محیط داخلی بدن) و منظور از نکته: 

بور کند عیون سدیم تمایل دارد که از غشاي پلاسمایی یاخته عصبی    تر از درون یاخته عصبی باشد،   وقتی یون سدیم در خارج از یاخته عصبی بیش   -1
  و وارد یاخته عصبی شود. 

یون پتاسیم تمایل دارد که از غشاي پلاسمایی یاخته عصبی عبور کند و از     تر از خارج آن باشد،  وقتی درون یاخته عصبی، مقدار یون پتاسیم بیش   -2
 یاخته خارج شود.

ي با نفوذپذیري انتخابیغشاي یاخته
 

 دهیم: هاي غشاء در ایجاد پتانسیل آرامش نقش دارند هر یک را توضیح میبعضی از پروتئین  

 هاي نفوذپذیر (نشتی) به پتاسیم و سدیم کانال -1

 پتاسیم -پمپ سدیم -2

ــماي یاخته -1 ــاي پلاس ــبی نوعی کانال پدر غش ــه باز وجود دارد که یونهاي عص ــدیم از آن عبور میروتئینی همیش ــیم و س هاي این کانالکنند. هاي پتاس
سدیم اجازه     پروتئینی، به یون شتر از یون  سیم خیلی بی سیم که از یاخته  یون. یعنی دهندي عبور میهاي پتا ها) (از طریق این کانالهاي پتا

 شوند. وارد یاخته میها) از طریق این کانالاست که ( هاي سدیمتر از تعداد یونشوند بیشخارج می

 1  گزینه 1

 3  گزینه 2
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K)هاي مثبتییونشــود که این اتفاق ناعادلانه باعث می -2 ) هاي مثبتیتر از یونشوند، بیش خارج می که از یاخته(Na )    شند که به یاخته با
  شود. می )-70(تر شوند. در این شرایط درون یاخته نسبت به بیرون آن منفیوارد می

 تسهیل شده است. هاي پروتئین از طریق انتشار هاي سدیم و پتاسیم از کانالعبور یونپتانسیل آرامش، در طی نکته: 

  و در جهت شیب غلظت است.  ATPهاي پروتئین بدون مصرف هاي سدیم و پتاسیم از کانالعبور یون در طی پتانسیل آرامش،نکته: 

  دریچه ندارند. کند، ها عبور میهاي سدیم و پتاسیم از آنهایی که در طی پتانسیل آرامش یونکانالنکته: 

  سدیم است. از یون تر خیلی بیشهاي عصبی  به یون پتاسیم نفوذپذیري غشاي یاختهنکته: 

  کنند.هستند و تمام عرض غشا را طی میهاي سراسري پروتئیني بالا گفتم، از نوع هایی که در نکتهاین کانالنکته: 

  شود پر از سدیم و بیرون آن هم پر از پتاسیم.   ي روند خروج یون پتاسیم از یاخته عصبی و ورود یون سدیم به درون یاخته عصبی، داخل یاخته می    با ادامه -3

  پتاسیم را در غشاي پلاسمایی یاخته قرار داد.  -چنین اتفاقی رخ ندهد خداوند حکیم پمپ سدیمحالا براي این که هم

پتاسیم -پمپ سدیم
 

 ي این پمپ باید مطالب زیر را بدانید:درباره  

a-  است. پروتئین از جنس 

b- ست. یک نوع پروتئین سراسري در غشاء ا 

c- ي ي یاخته هاي زندهدر غشاي همه 

 بدن وجود دارد. 

d-  با مصرف انرژي(ATP) فعالیت 

 کند. می 

e-  با مصرفATP  یون سدیم سه عدد 

 کند. را از یاخته عصبی خارج می

 پتاسیم، یون سدیم را  -پمپ سدیمنکته: 

  از یاخته عصبی خلاف شیب غلظت در 

  کند. میخارج 

f-  با مصرفATP یون پتاسیم دو عدد  

 کند. را به درون یاخته عصبی وارد می

 پتاسیمپتاسیم، یون  -پمپ سدیمنکته: 

  یاخته خلاف شیب غلظت وارد را در  

  کند. عصبی می

g-  در طی فعالیت این پمپ، درون یاخته عصبیATP  مصرف و مولکولADP و  

 شود. فسفات تولید می 

  یون سدیم همواره غلظت شود که سبب میپتاسیم  -پمپ سدیمفعالیت 

 بالاتر از غلظت آن در خارج باشد.  بالاتر از داخل و غلظت یون پتاسیم در داخل یاخته در خارج یاخته

  

ز نی تست طلایی  الگوی ٧  

شعبانی استاد+    شاکري استاد  

بگيريدجهت دريافت رايگان اين محصول با ما تماس    

٠٢١٢٦٧٦٤٤٢٩  
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  و ، ينتیجه

    ست، گفته می صبی نی ستراحت  شود که آن نورون در حال  زمانی که نورون در حال فعالیت ع سیل آرامش، درون   قرار دارد.آرامش یا ا در هنگام پتان
  جا فهمیدید منفی است یقیناً شما تا این که چرا پتانسیل درون یاختهمنفی است. دلیل ایننسبت به بیرون آن  یاخته

 بندي این پایین آوردیم: ولی به صورت جمع

a( تر غشاي نورون به یون پتاسیم تا یون سدیم. نفوذپذیی بیش 

 شود. تر از خارج آن میمنفی است بنابراین درون یاختهتر از سدیم وارد شده در این حالت مقدار پتاسیم خارج شده از نورون بیشیادآوري: 

b( ریزد.یون پتاسیم را به درون نورون می 2یون سدیم را به بیرون و  3اي است که به گونهپتاسیم  -پمپ سدیم فعالیت  

سبت به بیرون آن،        سیل الکتریکی درون نورون ن سیل آرامش اختلاف پتان سی حین پتان ست. این یعنی بار الکتریکی درون یاخته  ولتمیلی -70طبق کتاب در  ا

 ولت کمتر است. میلی70نسبت به خارج آن

 ستند.ههاي سراسري پروتئینپتاسیم از نوع -دهند مانند پمپ سدیمي عبور میهایی که به یون سدیم و پتاسیم در طی پتانسیل آرامش اجازهکانالنکته: 

  کنند. و انرژي زیستی فعالیت می ATPبا مصرف ي بالا گفتم؛ در نکته هایی کهپتاسیم برخلاف کانال-پمپ سدیمنکته: 

  است. کمتربیشتر بودن تعداد کانال هاي یونی پتاسیمی، ها به علت آنبیرون از  هاي عصبیآرامش بار مثبت درون یاخته حالت درنکته: 

  

   -70) از مرحله صفر تا 2+    و  30) از مرحله صفر تا 1یابد : در طی پتانسیل عمل، اختلاف پتانسیل در دو مرحله افزایش می

  ي یون خلاف شیب غلظت از عرض غشاي یاخته در حال عبور است.مقدار ATPپتاسیم فعال است پس با مصرف -در هر دوي این مراحل، پمپ سدیم

  ها :بررسی سایر گزینه

  + تا صفر30) از مرحله 2تا صفر و   -70) از مرحله 1یابد : اختلاف پتانسیل در دو مرحله کاهش می )1گزینه 

شدن کانال  سدیمی، ورود ناگهانی بار مثبت به یاخته آغاز می دریچههاي با باز  سیل از    دار  صدق     -70شود، فقط در ارتباط مرحله کاهش اختلاف پتان صفر  تا 
  کند.می

انسیل از گیرد. فقط در ارتباط مرحله افزایش اختلاف پتدرحال انجام می ATPهاي پتاسیم طی انتشار تسهیل شده بدون مصرف خروج ناگهانی یون )3گزینه  
  کند.+ تا صفر صدق می30

شود فقط در ارتباط مرحله افزایش اختلاف پتانسیل   ي عصبی متوقف می دار پتاسیمی، خروج شدید بار مثبت از یاخته  هاي دریچهبا بسته شدن کانال   )4گزینه 
  کند.صدق می -70از صفر تا 

  پتانسیل عمل

  به طور کلی پتانسیل عمل شامل موارد زیر است: 

 2  گزینه 3
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ي بالارو اختلاف پتانسیل الکتریکیمرحله
        

رو اختلاف پتانسیل الکتریکیي پایینمرحله
  

تبدیل اثر محرك پیام عصبی
 

 صبی تبدیل کنند.  توانند هاي عصــبی این اســت که میهاي یاختهیکی از ویژگی ی این پیام عصــبمنظور از تبدیل اثر محرك به اثر محرك را به پیام ع
صورت         صبی به  صبی  اثر کرد، در آن بخش از یاخته ع شی ازیاخته ع ست که وقتی محرك بر بخ شاء      شدید و  ناگهانیا سوي غ سیل بین دو  اختلاف پتان

سبت به خارج آن مثبت      تغییر می شاء ن سیل داخل غ سیار کوتاهی پتان صله به حا   تر میکند. در طی این تغییر در زمان ب گردد یلت اول خود برمشود و بلافا
  شود). تر می(یعنی مجدداً داخل غشاء نسبت به خارج منفی

 باشد. براي شروع پتانسیل عمل در یاخته عصبی که در آرامش است، اثر محرك مؤثر بر غشاي یاخته عصبی میقدم  اولیننکته: 

  ) باشد.تواند داخلی (ناقل عصبی و ...) یا خارجی (نور، گرما و ...محرك مینکته: 

   بین دو سوي غشا. طی این تغییر، در زمان بسیار کوتاهی پتانسیل داخل غشاء       و شدید اختلاف پتانسیل    تغییر ناگهانیعبارت است از  پتانسیل عمل
سبت به خارج آن مثبت  صله به حالت اول برمی   شود (مرحله تر مین سیل الکتریکی) و بلافا سبت به خ    گردد و مجدداً داخلي بالارو اختلاف پتان شاء ن ارج غ

  ي پایین رو اختلاف پتانسیل الکتریکی) شود (مرحلهتر میمنفی

ي بالارو اختلاف پتانسیل الکتریکیمرحله
 

 دار سدیم فعالیت دارند : هاي دریچههاي سدیم و کانال، یونبالاروي در وقوع مرحله  

سیل عمل دریچه   -1 شروع پتان سدیمی باز می ي کانالدر  صورت ناگهانی از طریق کانال  شود و یون هاي  سدیم به  ي مذکور وارد نورون هاهاي 
 کنند. را مثبت می شوند و به صورت ناگهانی و شدید درون یاختهمی

هاي سدیمی و پتانسیمی که در حین پتانسیل استراحت غشاء فعالیت ي بالارو اختلاف پتانسیل باز هستند، با کانالهاي سدیمی که در مرحلهکانالنکته: 
 . و از یک نوع نیستند اندمتفاوتکنند می

انتشـار تسـهیل شـده و در    گیـرد و از نـوع   دار سـدیمی صـورت مـی   هـاي دریچـه  هـاي سـدیم بـه درون یاختـه عصـبی از طریـق کانـال       ورود یـون نکته: 
 . شودنمیمصرف  ATPدر طی فرآیند مذکور است جهت شیب غلظت 

ولت است. اما با باز  میلی -70آرامش است) اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي یاخته عصبی      قبل از شروع پتانسیل عمل (و هنگامی که یاخته عصبی در حال     -2
ولت + میلی30کند و در نهایت به ولت به سـمت صـفر حرکت می  میلی -70هاي سـدیمی اختلاف پتانسـیل دو سـوي غشـاي یاخته عصـبی از     شـدن کانال 

  رسد. می

سیل، مقدا در طی وقوع مرحله -3 ست. ورود یون     ر یوني بالارو اختلاف پتان صبی رو به افزایش ا سدیم) درون یاخته ع سدیم به درون یاخته  هاي مثبت ( هاي 
 شود؟ دار سدیمی بسته میهاي دریچهي کانالدر چه زمانی دریچههاي سدیمی باز است. حال ي کانالیابد که دریچهعصبی تا زمانی ادامه می

سیل عمل (   شروع پتان شد. حال در انتهاي مرحله  ي کانال) دریچهولتمیلی -70در ابتداي  سدیمی باز  سیل درون یاخته عصبی   هاي  ي بالارو، وقتی اختلاف پتان
 شود. هاي سدیم بسته شده و دیگر یون سدیم وارد یاخته عصبی نمیي کانالولت رسید، دریچه+ میلی30نسبت به خارج آن به 

هاي نالکاتوان نتیجه گرفت که شــود بنابراین میاز و در ولتاژ (اختلاف پتانســیل) خاص دیگري بســته میهاي ســدیم در ولتاژ خاصــی بي کانالدریچهنکته: 
  دار سدیمی در غشاي یاخته عصبی وابسته به ولتاژ هستند. دریچه

  هاي سدیمی است. ي کانالي بالارو پتانسیل عمل، باز شدن دریچهبراي آغاز مرحله قدم اولیننکته: 

  ي بالارو باید مطالب زیر را بدانید: رحلهي مدرباره -4

  70ولت تا صفر (میلی -70تغییر اختلاف پتانسیل الکتریکی از- (صفر 

a- هاي سدیم (در ابتدا). ي کانالباز شدن دریچه 

b- دار سدیمی. (بدون مصرف هاي دریچهکانالهاي سدیم به درون یاخته عصبی از طریق ورود یونATP( 

c- هاي مثبت (بار الکتریکی مثبت) درون یاخته عصبی رو به افزایش است. مقدار یون 

d- هاي سدیمی (در ادامه) ي کانالباز بودن دریچه 

e-  .کاهش مقدار اختلاف پتانسیل الکتریکی 

  صفر30تغییر پتانسیل الکتریکی از صفر تا) +30 (+ 

a- دار سدیمی باز هستند ( در ادامه) هاي دریچهکانال 

b- شود. (انتشار تسهیل شده بدون مصرف دار سدیمی وارد یاخته عصبی میهاي دریچههاي سدیم از طریق کانالیونATP ( 

c- رو به افزایش است. هاي مثبت درون یاخته عصبی مقدار (و غلظت) یون 

d-  ولت در حال افزایش است. + میلی30اختلاف پتانسیل الکتریکی از صفر تا 

e-  شود. هاي سدیمی بسته میي کانال+ رسید، دریچه30وقتی اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي یاخته عصبی به 
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f-  ي کتاب درسیهاي پتاسیمی  و سدیمی بسته هستند. (طبق گفتهي کانال+ دریچه30در ( 

g-  است. فشار اسمزي حداکثر و پتانسیل آب حداقل ترین مقدار یون درون یاخته عصبی وجود دارد بنابراین در این حالت مقدار +  بیش30در 

رو اختلاف پتانسیل الکتریکیي پایینمرحله
 

 دار پتاسیمی نقش دارند. هاي دریچههاي پتاسیم و کانالیون رو اختلاف پتانسیل الکتریکی،ي پایینبراي انجام مرحله  

صبی علاوه بر       -1 سمایی یاخته هاي ع شاي پلا سدیم    کانالدر غ سیم، پمپ  سدیم و پتا سیم و کانال  -هاي نفوذپذیر به  سدیمی هاي دریچهپتا ، دار 
سته به ولتاژ    هاي دریچهانالکمانند دار پتاسیمی  هاي دریچهکانالوجود دارد. دار پتاسیمی  هاي دریچهکانال ستند و وقتی اختلاف  سدیمی واب ه

 شوند. برسد بسته می -70بهو وقتی اختلاف پتانسیل +  برسد، باز 30پتانسیل یاخته عصبی  به 

سیل بین دو سوي غشاي یاخته عصبی       ي پایینهنگام شروع مرحله  -2 سیل الکتریکی، اختلاف پتان ست. + میلی30رو اختلاف پتان ي در این ولتاژ دریچه ولت ا
شده و به طور ناگهانی یون   کانال سیمی باز  سبب می      هاي پتا شده و  صبی خارج  سیم از یاخته ع شاي یاخته        هاي پتا سوي غ سیل دو  شوند که اختلاف پتان

 ) حرکت کند. -70میلی ولت به سمت صفر و سپس به طرف مقدار منفی ( 30عصبی از 

سیل، مقدار یون رو اختي پاییندر طی وقوع مرحله -3 هاي پتاسیم از یاخته  هاي مثبت (پتاسیم) درون یاخته عصبی، در حال کاهش است. خروج یون   لاف پتان
 ). -70هاي پتاسیمی باز است (یعنی تا ي کانالیابد که دریچهعصبی تا زمانی ادامه می

سدیم  هاي نفوذپذیر به یون: کانالترکیب سیم (در مرحله هاي  سدیم   و پتا ستراحت)، پمپ  سیم، کانال  -ي ا سدیمی و کانال پتا سیمی، همگی جزء هاي    هاي پتا

 هستند. هاي سراسري پروتئین

تر بیش هموارهها، چه یاخته عصبی در حال آرامش باشد و چه در حال پتانسیل عمل، مقدار یون سدیم موجود در خارج از یاخته عصبی      ي حالتدر همهنکته: 
  تر از خارج یاخته است. مقدار یون پتاسیم موجود در یاخته عصبی بیشهمیشهباشد. از طرف دیگر از درون یاخته می

  

  رو باید مطالب زیر را بدانید: ي پاییني مرحلهدرباره -4

  30ولت به صفر (+ میلی30تغییر پتانسیل الکتریکی از+ :(صفر 

a( هاي پتاسیمی (در ابتدا) ي کانالباز شدن دریچه 

b( هاي هاي پتاسیم از یاخته عصبی از طریق کانالخروج ناگهانی یون 

 ) ATPدار پتاسیمی (بدون مصرف دریچه

c( هاي مثبت درون یاخته عصبی مقدار یون)+(K  .در حال کاهش است 

d( هاي پتاسیمی (در ادامه) ي کانالباز بود دریچه 

e( کاهش اختلاف پتانسیل الکتریکی 

  ولت (صفرمیلی -70تغییر پتانسیل الکتریکی صفر تا70-:( 

a( دار پتاسیمی باز هستند. هاي دریچهکانال 

b( شوند دار پتاسیمی خارج میهاي دریچهالهاي پتاسیم از طریق کانیون 

 ) ATP( انتشار تسهیل شده، بدون مصرف 

c( هاي مثبت درون یاخته عصبی در حال کاهش است. مقدار و غلظت یون 

d(  در حال افزایش است.  -70اختلاف پتانسیل الکتریکی از صفر تا 

 ولت رسید، میلی -70: هنگامی که اختلاف پتانسیل به نکته

  یون سدیممقدار زیادي درون یاخته عصبی (آخر پتانسیل عمل) 

  وجود دارد. یون پتاسیم مقدار زیادي و خارج آن  

شا قرار گرفته و به سمت بیرون (خارج یاخته) باز می    هاي دریچهل: اگر به شکل کتاب دقت کنید، دریچه کانا نکته ا در شوند، ام دار سدیمی، در بخش خارجی غ
  شود.دار پتاسیمی، دریچه کانال در سمت درون (داخل یاخته) قرار دارد و به سمت درون باز مییچههاي درکانال

  دارد. تفاوتهاي سدیم و پتاسیم با حالت آرامش یون شیب غلظت: پس از پایان پتانسیل عمل، نکته

هاي سدیم و پتاسیم در دو سوي غشا مجددا به حالت آرامش     ونشود، شیب غلظت ی  پتاسیم در پایان پتانسیل عمل سبب می   -: فعالیت بیشتر پمپ سدیم  نکته
  برگرد.

  است. (نه در هنگام شروع یا حین آن ) پایان پتانسیل عملپتاسیم (بیشترین مصرف انرژي آن) در -فعالیت پمپ سدیم حداکثر نکته مهم :
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تهسیل شده     تشار هایی از نوع پروتئین سراسري است که طی ان   پس سیناپسی داراي گیرنده   غشاي یاخته ي آسه (آکسون)،    با رسیدن پیام عصبی به پایانه  
  هاي ناقل عصبی تنوعی پروتئین کانالی هستند، نه پمپ)شود. (گیرنده(نه انتقال فعال) سبب عبور موادي خاص به داخل سیتوپلاسم می

  ها : بررسی سایر گزینه

  شوند.هاي واجد ناقل عصبی پس ساخته شدن به درون پایانه آسه (آکسون) هدایت شده و سپس در آنجا انباشته میریزکیسه )2گزینه 

سیل الکتریکی آن تغییر می       با اتصال ناقل عصبی به گیرنده   )3گزینه  سی، نفوذپذیري غشاي یاخته و پتان سیناپ ییر نفوذپذیري کند. نوع تغخود در غشاي پس 
  ته و پتاسیل الکتریکی، بستگی به نوع ناقل عصبی تحریکی یا مهاري دارد.غشاي یاخ

سطه    )4گزینه  شه به وا سم یاخته ي فعالیت آنزیمیادتون با سه         هایی در ج سپس درون ریز کی شده و  ساخته  صبی  سونی)، ناقل ع شای اي (نه پایانه آک ی هاي غ
  شود.شود و در نهایت به سمت پایانه آکسونی هدایت میذخیره می

  

  

  ها : بررسی همه گزینه 

 (تایید گزینه) کند.گیرنده ناقل عصبی نوعی پروتئین سراسري بوده که اختصاصی فعالیت می )مورد اول 

  (تایید گزینه) شود.در طی شرایطی (اتصال ناقل عصبی) سبب عبور مواد از عرض غشاي یاخته پس سیناپسی می مورد دوم)

   اي یا فضاي سیناپسی در تماس هستند.هایی از مولکول گیرنده با مایع درون یاختهاگر به شکل کتاب درسی خوب نگاه کنید بخش  مورد سوم) 

  (تایید گزینه)

   باشد.ولکول گیرنده که محل اتصال ناقل عصبی است، با مایع درون سیناپس در تماس میطبق شکل کتاب درسی، بخشی از م )مورد چهارم  

  (تایید گزینه)

سی  سیناپ  ي پسهایی از مولکول گیرنده به بعضی از فسفولیپیدهاي غشاي یاخته   همانطور که در موارد قلب گفتیم، طبق شکل کتاب بخش  مورد پنجم) 
  (تایید گزینه) اتصال یافته است.

  

  

، به دهندمیهاي شکمی یا پشتی، پیام را یکطرفه عبور   هاي نخاعی داراي دو ریشه پشتی و شکمی است، هریک ریشه      طبق متن کتاب درسی، هر یک از عصب  
  هاي حسی به دستگاه عصبی مرکزي!این صورت که ریشه شکمی همواره در جهت دور کردن پیام عصبی از نخاع و ریشه پشتی در جهت وارد کردن پیام

  ها :بررسی سایر گزینه

ها مثل انعکاس عقب کشیدن طور مثال در انعکاسشود. بهالاموس، توسط قشر مخ پردازش نمیشود لزوما پس از عبور از تپیام حسی که وارد نخاع می) 1گزینه 
  گردد.رود و در همان نخاع پردازش می، به سمت مراکز مغزي بالاتر نمیشوددست یا تخلیه ادرار، پیام حسی که وارد نخاع می

  شود.ها و غدد هدایت میخاع به سمت ماهیچهي شکمی حامل پیام حرکتی بوده که از نهر رشته در ریشه )2گزینه 

  کند.ارسال می ماهیچه یا غدد ترشحیي شکمی پیام عصبی را به هاي خارج شده از ریشهیک از رشته )3گزینه 

  

  

  دهد.حس) در بدن رخ میتمام موارد در زمان فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک (پادهم

    شود.حالت آرامش در بدن برقرار می  ●

  یابد.ها کاهش میوارد بر دیواره رگفشار   ●

      کند. تعداد ضربان قلب افت می  ●

  شود.بر مدت زمان استراحت عمومی قلب افزوده می  ●

  شود.نگاره افزوده میمتوالی در الکتروقلب Rي دو بر فاصله  ●

 1  گزینه 5

 4  گزینه 6

 1  گزینه 4

 1  گزینه 7
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  دستÉه عصبی خودمختار

ت صور ناآگاهانهو  غیر اراديکنـد. ایـن اعمال   را تنظـیم مـی   هـا فعالیت ترشحی غدهو  صافو  هاي قلبیماهیچهانقباض  ،دستگاه عصبی خودمختار
  گیرد. می

 هـا را تنظیم کند. ) پیام عصبی ارسال و فعالیت آنهاي اسکلتی (مخطط و اراديتواند به ماهیچهنمی گاههیچتذکر: دستگاه عصبی خودمختار

 ند. کنهاي حیاتی بدن را در شرایط مختلف تنظیم میهستند که فعالیت دستگاه عصبی خودمختاردو بخش از  پاراسمپاتیکو  اعصاب سمپاتیک

ــود. بخش  در بدن می حالت آرامشباعث برقراري  پاراسمپاتیک . عمل برخلاف یکدیگراست  به طور معمولعمل این دو بخش  در مواقع  سمپاتیک شــ
  دارد. بدن را به حالت آماده باش نگاه میبر پاراسمپاتیک غلبه دارد و  جسمییا  هیجانی روانی

ـا ماهیچه      هاي عصبی حرکتی هستند و پیامهاي سمپاتیک و پاراسمپاتیک شامل یاختهعصب :نکته ـدد ی ـه غ ـزي ب اف و هاي صهایی را از دستگاه عصـبی مرک
  برند. قلب می

 گر، بررسی کنیم : هاي بدن و کلی چیز دیخواهیم اثر سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر انداممی 

a-  ي چشمعنبیهاثر سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر :  

  ـتر وارد  اي شعاعی) و نور بیشتر وارد چشم می(انقباض تارهاي ماهیچه شودمردمک گشاد می، اعصاب سمپاتیکبا تحریک شود. هر چقدر هم نور بیش
 شود. تحریک میاي) انه(یاخته هاي مخروطی و استو تريي نور بیشیاخته هاي گیرندهچشـم شود، 

  ــیتري وارد چشماي حلقوي) و نور کم(انقباض تارهاي ماهیچهشودمردمک تنگ می، پاراسمپاتیکبا تحریک اعصاب ــورت   ها مـ ــن صـ ــود. در ایـ شـ
 شوند. تري تحریک میي نور کمهـاي گیرندهیاخته

 در مقابل یکدیگر است.  هموارهردمک) عمل سمپاتیک و پاراسمپاتیک بر عنبیه (براي تغییر قطر م :نکته

b- و اما اثر پاراسمپاتیک و سمپاتیک بر قلب به صورت تفهیمی و ترکیبی:  

  یابد. یابد. در این حالت کارآیی قلب کاهش میمی کاهش، ضربان قلب و قدرت انقباضی میوکارد پاراسمپاتیکبا فعال شدن 

  یابد. در دو مـوج متـوالی الکتروکـاردیوگرام افـزایش و تعداد ضربان در دقیقه کاهش می Rي فاصله ،: با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک در قلبنکته

 کند. ده قلب نیز بر تعداد ضربان قلب اُفت می، میزان برونبا کاهش قدرت انقباضی قلب :نکته

  شود لـت بـر تعـداد ضـربان قلـب و قـدرت انقباضی قلب افزوده می      یابد. در این حا، فعالیت کلی قلب افزایش میتحریک سمپاتیک در قلببه طور کلی
 یابد. و کارآیی قلب به عنوان تلمبه افزایش می

 شود. یابـد. و مقـدار بیشتري گلوکز مصرف میهاي میوکارد قلب افزایش مـیدر یاخته ATP، میزان مصرف درحالتی سمپاتیک قلب تحریک شده :ترکیب

ـزایش و فاصـله       شـدن اعصـاب سـمپاتیک در قلـب،    فعال با  :نکته ـین  تعـداد ضـربان قلـب اف در دو مـوج متـوالی در الکتروکاردیوگرام کاهش    Rي ب
 یابد. می

 رد. گیتوانند در قلب سبب ایجاد انقباض شود. انقباض قلب توسط بافت گرهی قلب صورت مینمیاعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک  :نکته

c- حالت  یابد. در اینده قلـب کاهش می ، بـرون یابد. با کـاهش قـدرت انقباضـی   ، میزان قدرت انقباضی قلب کاهش میشدن پاراسمپاتیک در قلب با فعال
  یابد. یابد و به دنبال آن فشار خون نیز کاهش میمیزان به جلو رانده شدن خون در رگ کاهش می

 شود. شار خون افزوده می، بر مقدار فبا تحریک اعصاب سمپاتیک قلب 

d- گیم:جا میچند مورد دیگر مانده که همه را همین  

 تواند سبب افزایش نیاز فرد به پاراسمپاتیک میWC  .رفتن شود 

 اي ه، میــــزان گلــــوکز آزاد شده از کبد و یاختهاسکلتیهاي ، میزان جریان خون به سوي قلب و ماهیچهبا فعال شدن سمپاتیک ممکن است تعداد تنفس
 ابد. یافزایش ، نفـرین از بخش مرکزي غدد فوق کلیهنفـرین و نـوراپی، ترشح اپی، میزان متابولیسم پایه، میزان گلوکز در خوني اسکلتیماهیچه

e-     ــر پاراسمپاتیک  دهد. اما  تواند در سراسر بدن رخ  و در یک زمان می اثر سمپاتیک در بدن سراسري است در هر لحظه از این جوري نیست فقط  اثـ
  . بدن در بعضی از نقاط قابل مشاهده است و اثر آن موضعی است

f-  کنند.اعضاي بدن را کنترل می اکثراعصاب سمپاتیک فعالیت 

g-  هاي روانی و جسمی ا در مواقـع هیجان ، در هـر دو صـورت بـدن ر   اپی نفرین چه از غدد فوق کلیه ترشح شود و چه از اعصاب سـمپاتیک
  دارد.زا، به حالت آماده باش نگاه میو موقعیت تنش

نفـرین وقتــی از دســتگاه عصـبی سـمپاتیک ترشـح       اپـی  بنـابراین . ها سـریع اسـت  هاي عصبی کوتاه ولی اثر آن: عمر انتقال دهندهنکته
  شود. ي فـوق کلیـه ترشح میغدهشود، مدت اثر کوتاه و عمل سریع نسبت به وقتی دارد که از 

h- یابد. ، در کل میزان متابولیسم پایه در مدت کوتاهی افزایش میبا فعال شدن سمپاتیک  
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ـبی خود مختار ترشح    تواندهستند که میي عصبی انتقال دهنده دو نوعکولین نفرین و استیلنکته: اپی ـتگاه عص ازیاخته هاي عصبی حرکتی دس
  شوند. 

 شود: موارد زیر هم اعصاب خود مختار و هم اعصاب پیکري وارد می: به ترکیب

a-  انتهاي راست روده  

   ست روده ست  وجود دارد. ي حلقوي داخلی و خارجیماهیچهدر انتهاي را صب اولی غیر ارادي و دومی ارادي ا هاي خود مختار و به . پس به اولی ع
 شود. هاي پیکري وارد میدومی عصب

b-  حلق  

 ي آن غیر ارادي استي ارادي و بقیهاراي ماهیچهابتداي حلق د . 

c-  میز راه  

 ـود دارد.     اسفنگتر خارجی از نوع ماهیچهتر از مثانه و در پاییني صاف ماهیچهي میزراه در دیواره ـکلتی وج ـوي اس بنابراین به میزراه هم ي حلق
 شود. هر دو نوع عصب حرکتی وارد می

 نکته: دستگاه عصبی خودمختار، سرعت و شدت عمل بالا دارد. 

  اعصاب خود مختار همیشه درحال فعالیت هستند. : نکته

  

ست و این نورون پی      سر بازو در ارتباط ا سر بازو با ماهیچه دو  سر بازو منتقل می نورون حرکتی دو  کند، این نورون تحت تاثیر نورون ام انقباض را به ماهیچه دو
  دهد. (پتانسیل عمل)شود پس تحت شرایطی پتانسیل الکتریکی غشاي خود را تغییر میرابط قبل از خود تحریک می

  ها :بررسی سایر گزینه

  کند.هاي عصبی خود از نخاع دور میسر بازو است پیامر ارتباط با ماهیچه دونورون حرکتی که د) 1گزینه 

بازو  سر سر بازو است، طی انعکاس انقباض ماهیچه سه   سر بازو است، داراي سیناپس غیرفعال با ماهیچه سه    نورون حرکتی که در ارتباط با ماهیچه سه ) 2گزینه 
  نداریم.

سیناپس  ) 4گزینه  سه همانطور که گفتیم،  سه   بین نورون حرکتی  صبی آزاد        سر بازو با ماهیچه  سیناپس، ناقل ع ست پس در محل  سر بازو از نوع غیرفعال ا
  شود. نمی

  

  

  

  موارد ذکر شده صحیح است. همه

  طی تشریح مغز گوسفند :

  قابل مشاهده است.   هاي بویاییکرمینه مانند لوبدر سطح پشتی، 

  قابل مشاهده است.   هاي بویایی برخلاف کرمینهلوبدر سطح شکمی، 

  قابل مشاهده است.   النخاعکیاسماي بینایی مانند بصلدر سطح شکمی، 

  قابل مشاهده است.   هاهاي بین آنرابطي مخ، با جدا شدن دو نیمکره

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 3  گزینه 8

 4  گزینه 9

یگانفی  کن و از  ما  ش  معر رو به لیموتر دوستات بگż جزوه را  
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سامانه    شکل کتاب خوب نگاه کنید پیام بویایی پس از عبور از پیازهاي بویایی ابتدا وارد  شر مخ می     اگر به  سپس به ق شده و  س عبور رود. (از تلاموي لیمبیک 
  شود)جا تقویت نمیکند و در آننمی

  ها :بررسی سایر گزینه

کند، چون که این هورمون در هاي اسمزي هیپوتالاموس، هیپوتالاموس هورمون ضدادراري را تولید ولی به خون ترشح نمی   در صورت تحریک گیرنده  )1گزینه 
  شود.جا وارد خون میهیپوفیز پسین ذخیره شده و از آن

  باشد.هاي حسی به قشر مخ قرار داشته و داراي تعداد فراوانی سیناپس میپیام بسیاري ازتالاموس در مسیر ارسال  )3گزینه 

  اي بوده و بطن چهارم جلوي (نه درون) مخچه جاي گرفته است.در مخچه و مخ، بخش قشري مملو از جسم یاخته )4گزینه 

  تالاموس (نهنج)

  (مغز میانی) قرار دارد.  ي مغزبالاي ساقهتالاموس، ساختاري از مغز است که 

 تر از تالاموس قرار دارد. هیپوتالاموس (زیرنهنج) پایین :نکته

  : در مورد تالاموس باید مطالب زیر را بدانید  

a- .محل پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی است 

b- هاي حسی به طرف قشر مخ قرار دارد.در مسیر حرکت پیام  

c- حسی نقش مهمی دارد.  در پردازش اطلاعات 

d- شوند. می تقویتآیند و هاي حسی در تالاموس گرد هم میاغلب پیام  

 ، پیام باید تقویت شود.)(براي ثبت پیام الکتریکی قلب و اختلاف پتانسیل دو سوي یاخته

e- هاي مربوطه در قشر مخ جهت پردازشها را به بخش، آنتالاموس پس از تقویت اطلاعات حسی  

 فرستد. نهایی می 

 ها را تواند آنهاي حسی (به جز پیام بویایی) در تالاموس تقویت نشوند، مغز نمیکه پیامتا وقتی :نکته

  پردازش کند. 

  

 هاي عصبی احاطه شده است. اي ازیاختهي گستردهتالاموس وجود دارد. تالاموس بیضی شکل است و توسط شبکه دو عدد: در هر فرد  نکته

 وند. شتوسـط تالاموس تقویت میهـاي پوسـتی و ... ) مانند اطلاعات شنوایی، چشایی، تعادلی، حـس(به جز اطلاعات بویاییاطلاعات حسی  اغلب: نکته

 کند. و ... ارسال می مخچهرا به  تعادلی ،لوب گیجگاهیرا به  شنوایی، سريلوب پسرا به  بیناییتالاموس، اطلاعات  ترکیب :

  شود. در مخ پردازش میاطلاعات حسی  تربیش: نکته

لاموس شود و به تاهـاي بویایی می هـاي بویـایی وارد لـوب   ي دماغ قرار دارد و پیامهاي بویایی (که بخشی از دستگاه لیمبیک است) در بالاي حفرهلوب ترکیب:
  تالاموس در تقویت اطلاعات بویایی نقش ندارد. رود. بنابراین نمی

سیدن  از قبل هاي بیناییپیام نکته: شر  به ر سماي) بینایی  چلیپاي گذرند.می نهنج (تالاموس) مانند مغز از دیگري هايبخش از مخ ق ست  محلی (کیا  که ا

 پردازش آنجا در و وارد مخ قشر  سري  پس هايلوب سرانجام به  بینایی هايپیام روند.می مقابل مخ نیمکرة به چشم  یک عصب بینایی  هايآکسون  از بخشی 

  .شوندمی

 هیپوتالاموس (زیرنهنج)

  از تالاموس است. کوچکتر) قرار دارد و (تقریباً روبه روي مغز میانی تر از تالاموسپاییناست که  ریزاي درونغدههیپوتالاموس 

 دهد مانند: خود هیپوتالاموس به تنهایی کارهاي زیادي انجام می

a( کند. ایستایی بدن را حفظ میهاي عصبی و هورمونی همهیپوتالاموس با مرتبط کردن دستگاه  

b( کننده گرسنگی و تشنگی است. هیپوتالاموس تنظیم  

 تواند باعث کاهش یا افزایش احساس تشنگی و گرسنگی در فرد شود. هایی از هیپوتالاموس میتحریک بخش نکته:

  .شوندمی تحریک زیرنهنج (هیپوتلاموس) در اسمزي هايگیرنده رود، فراتر حد مشخص یک از خوناب رد شده مواد حل غلظت اگر ترکیب:

 شود می ترشح  پسین  زیرمغزي غده از ادراري ضد  دیگر، هورمون سوي  از و شود می فعال زیرنهنج در تشنگی  مرکز سو،  یک از هاگیرنده این تحریک نتیجه در

 .دهدکاهش می ادرار توسط را آب دفع ترتیب این به و دهدمی افزایش آب را بازجذب ها،کلیه بر اثر با هورمون این

  دماي بدن را تنظیم میکند.(که در هیپوتالاموس جریان دارد) حساس است و  دماي خونهیپوتالاموس به  نکته:

 2  گزینه 10
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 . دهدط دفاع غیر اختصاصی اسـت کـه توسـط هیپوتالاموس رخ میزا به بدن مربوط به دومین خافزایش دماي بدن (تب) در اثر ورود عوامل بیماري ترکیب:

c(  کند.را تنظیم می تعداد ضربان قلب، فشار خون و خوابهیپوتالاموس همچنین 

 سـازد. مـی آزاد کنندهو  مهارکننده، ضد ادراري، توسیناکسیهـاي خوانید که هیپوتالاموس هورمونمی 4در فصل 

 دهد. هاي مذکور کارهایی را انجام میهریک از هورمون

 آورد. شرایط درونی و بیرونی بدن به دست میيهاي دیگر مغز، اطلاعاتی دربارههیپوتالاموس از بخش نکته:

  

  

  

  جایگاه نهایی پردازش اطلاعات چشایی مخ و محل مرکز تنظیم وضعیت بدن و تعادل، مخچه است.

   باشد.هاي مخ بزرگتر میآهیانه قرار داشته و لوب پیشانی از سایر لوب هاي پیشانی ولوب شیار مرکزي مخ بین

  ها :بررسی سایر گزینه

  کنند.هایی از دستگاه عصبی مرکزي و گوش پیام حسی دریافت و سپس بررسی میهم مخ و هم مخچه از بخش )1گزینه 

  باشد.ها) میاي (رابطهاي ارتباطی ویژههاي حسی و حرکتی خود داراي بخشمنظور ایجاد ارتباط بین بخشهم مخ و هم مخچه به ) 2گزینه 

  اي در مخ و کرمینه در مخچه!گوش و جسم پینهرابط سه

  باشد.ي خاکستري بوده و جایگاه پردازش اطلاعات ورودي به مغز میي مخ و مخچه از جنس مادهبخش چین خورده )3گزینه 

  

  هد.دمتر تشکیل میهایی بوده که سطحی با ضخامت چند میلیهاي عصبی و رشتهي خارجی متشکل از جسم یاختهمخ داراي رابط سه گوش است، در مخ لایه

  ها :بررسی سایر گزینه

  کند.ها و حرکات بدن را کنترل میهاي حسی، فعالیت ماهیچه) پیامهمهدرخت زندگی مربوط به مخچه است؛ مخچه با بررسی گروهی (نه  )1گزینه 

  باشند.هاي عصبی آن در شنوایی و بینایی داراي نقش میهاي چهارگانه مربوط به مغز میانی است؛ یاختهبرجستگی )2گزینه 

  یادتون باشه که پل مغزي (نه مغز میانی) بلافاصله در بالاي نخاع قرار دارد.

  دهد.ها انتقال میبه تالاموس غیرمستقیماهایی از نخاع دریافت کرده و النخاع پیامالنخاع است؛ بصلمرکز انعکاس سرفه و عطسه در بصل )4گزینه 

ساقه مغز:
  

 ــوي دیگر، به نیم است که از یک سو به نخاع منتهی میهایی در قسمت پایینی مغز قرار دارد و متشکل از بخش ي مغزساقه ــوند و از سـ  هاي مخ وکرهشـ

 مخچه. 

 ي مغز از بالا به پایین به ترتیب زیر است: هاي ساقهبخش

I.  مغز میانی  

 هاي مختلف از جمله شنوایی،هاي عصبی مغز میانی در فعالیتیاخته

  بینایی و حرکت نقش دارند. 

  اند در این قسمت گانه که مربوط به بینایی و شنوایی 4هاي برجستگی

  کنند بنابراین ها درارتباط باهم فعالیت میشوند. این برجستگیدیده می

  ها و حتی سر خودتوانیم چشمشنویم، میوقتی صدایی را می

  را به طرف منبع صدا برگردانیم. 

 . بالاي مغز میانی تالاموس قرار دارد نکته:

 هیپوتالاموس زیر تالاموس و جلوي مغز میانی قرار دارد.  نکته:

II. پل مغزي 

 تنظیم فعالیت هاي مختلف از جمله ترشح بزاق ، اشک 

 پشت پل مغزي، مخچه و جلوي آن، هیپوفیز قرار دارد. نکته: 

  را تنظیم کند. زمان دمتواند مدت د. این مرکز میدهمی خاتمهمرکز تنفس در پل مغزي، با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع، دم را  ترکیب :

 4  گزینه 11

 3  گزینه 12

تر کاملا ویژه از ما دریافت کنید تست ٢٠٠هرروز  بیش  از  ش  ū  پروژه عیدانه لیمو   
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  مرکز هماهنگی اعصاب خودمختار در بصل النخاع و پل مغزي و در نزدیکی مرکز تنفس قرار دارد. ترکیب :

بزاق   رساند و بزاقی می هايحس (سمپاتیک)، دستگاه عصبی خود مختار، پیام عصبی مغز را به غده    با فعالیت اعصاب پادهم حس (پاراسمپاتیک) و هم   ترکیب :
  شود. به شکل انعکاسی، ترشح می

III.  بصل النخاع  

 هایی مانند عطسه، بلع و سرفه و استفراغ است.کند و مرکز انعکاسادامه نخاع است که تنفس، فشار خون و زنش قلب را تنظیم می

صل  در بلع مرکزترکیب :  سته  ناي ،کند. بنابراینمی مهاردارد،  آن قرار نزدیک در که را تنفس مرکز فعالیت النخّاع، ب  متوقف زمانی کوتاه، براي تنفس و ب

 شود.می

 يدستور به گر،ید چهیماه هر انقباض مثل ها،چهین ماهیا انقباض شودیم آغاز یخارج يادنده نیب و بند) انیافراگم (مید يها چهیماه انقباض با دم،ترکیب : 
  .است واقع بصل النخاع در تنفس، مرکز ای دستور، نیا کننده صادر مرکز رسد.می هاآن به یحرکت یعصب يهااختهی توسط که دارد ازین

 از صورت،  این است. در  که خطرناك شوند می کشیده  حد از بیش هانایژك و هادیواره نایژه صاف  هايماهیچه آنگاه شوند،  پر ها بیش از حدشش  اگر ترکیب :

  کند.متوقف می را دم ادامه بلافاصله که شودمی ارسال النخاع بصل تنفس در مرکز به حسی عصبی هايیاخته توسط پیامی هاماهیچه این

  .دهدمی افزایش را تنفس آهنگ النخاع، بصل در تنفس مرکز بر اثر با خون اکسید دي کربن افزایش ترکیب :

 اکســیژن کاهش به که دارند وجود دارند، برعهده را مغز و ســر به رســانیخون که گردن ناحیه هايســرخرگ و آئورت ســرخرگ در هاییگیرنده ترکیب :

  .کنندمی  ارسال عصبی پیام النخاع بصل به یابد، کاهش خون اکسیژن چنانچه هاگیرنده این اند.حساس

  بصل النخاع از بالا به پل مغزي و از پایین به نخاع متصل است.  نکته:

  توانند باعث ایجاد ضربان قلب شوند. نمی، قلب را افزایش یا کاهش دهند ولی تواند تعداد ضربانالنخاع میبصل تذکر:

  یابد. متوالی در الکتروکاردیوگرام کاهش می Rي بین دو با افزایش ضربان قلب فاصله نکته:

  مخ، از پایین به نخاع و از پشت با مخچه در ارتباط است. هاي کرهي مغز از بالا به نیمساقه نکته:

 ي مغز موارد زیر است: وظایف ساقه 

 اطلاعات را درون دستگاه عصبی مرکزي قرار می دهد.  -1

  :منظور از قرار دادن اطلاعات به درون دستگاه عصبی مرکزي (مغز و نخاع ) این است که  

a- کنداطلاعات را از نخاع به مغز منتقل می .  b- دهد. اطلاعات را از مغز به نخاع انتقال می 

 کند. هاي مختلف مغز مثل تالاموس و هیپوتالاموس رد و بدل میاطلاعات را بین بخش -2

 (مثل انعکاس بلع و استفراغ و ..)، (توسط بصل النخاع) هااز انعکاس برخیشرکت در  -3

 تنظیم ضربان قلب و تنفس (توسط بصل النخاع ) -4

 ي مغز است. هاي چهارگانه متعلق به ساقهیبرجستگ نکته:

  

  مصرف الکل :  کوتاه مدتاز جمله اثرات  .1

هاي محیطی، کاهش درد و آلودگی، اختلال در گفتار، کاهش هوشیاري، کند شدن فعالیت دستگاه عصبی و افزایش زمان واکنش به محرك    احساس خواب  
 ها و ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدناضطراب و آرام و ریلکس شدن ماهیچه

 ه قلبی و انواع سرطانالکل : تضعیف سیستم ایمنی، مشکلات کبدي، سکت بلند مدتاز جمله پیامدهاي مصرف  .2

  نقش ضدسرطانی دارند. داروهایی با منشاء آلکالوئیدي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 3  گزینه 13



 

 

 

ھای عیدانه Ƚست شناسی آزمون  12  یکاملا تشȺح دفترچه پاسخنامه   

98کنکور  لیموترش با پکیج پیش بینی زیست شناسی يدرصد 79 تطابق  

پاسخ نامه تشریحی آزمون
 

مرحله
 

5 
عیدانه

 
– 

ویژه نوروز 
9

9
 

٩٩نوروز پنجم مرحله   

»٩٩کنکور  این پکیج با صد در ٣٠ تطابقدر صورت عدم گشت هزینه  بر«    

 راه ھای ارتباطی جھت دȻافت محصول 

https://limootoorsh.com/shop 

@poshtiban_limootoorsh 

  

  

  

  

 

 به تسلطتون و  کنید تهیه را زیست محصولات ضمانت با

سانید بر ١٠٠ به رو کنکور  

 که باشید اخż  های سال  قمی ر ٢ و  قمی ر تک  های رتبه همانند

ند اعتماد ما به کرد  

تطابق بالای ٣٠ درصد با   تر ش با ضمانت  پکیج پیش بیŠ  لیمو
٩٩کنکور   

+ 

٩٩ویژه کنکور  آنلاین  بندی جمع  های آزمون  

www.limootoorsh.com 

 

»راه ھای ارتباطی جھت دȻافت محصولات«  

@poshtiban_limootoorsh 


